

全运访谈 相约粤港澳 逐梦新征程

策划/林如敏 朱帆 统筹/周方平 柴智
文/羊城晚报记者 柴智
图/羊城晚报记者 胡广欣 实习生 周柏齐 李明慧

11月9日，在第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会倒计时一周年启动仪式上，十五运会和残特奥会发布了会徽和吉祥物，同心礼花绽放光芒，“喜洋洋”“乐融融”萌宠可爱，两个标识一亮相就收获如潮好评。

这是全运会和残特奥会历史上会徽与吉祥物首次同款，开创了中国特色综合大赛标识设计的先河，彰显了大湾区的创新和引领精神以及平等融合共享的意识。四个标识同步推进，时间紧、任务重，设计难度也堪称历届全运会之最。在会徽和吉祥物发布的第二天，十五运会和残特奥会会徽、吉祥物设计团队负责人刘平云在接受羊城晚报记者采访时如释重负地说了四个字——苦尽甘来！



刘平云讲述十五运会会徽和吉祥物的来龙去脉

会徽吉祥物设计团队负责人道出『喜洋洋』『乐融融』的来龙去脉

刘平云：它们的确『可爱到发芽』



十五运会和残特奥会吉祥物“喜洋洋”（左）和“乐融融”

A 创作理念：创新引领、绿色共享、国际本土

作为广州美术学院视觉艺术设计学院副院长，刘平云拥有着丰富的标识设计经验。2010年为广州亚运会创作的吉祥物“吉祥三宝”曾入围十强，也曾作为设计总执行，与曹雪等广州美术学院的14名师生成功设计了北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”。与以往的标识设计不同，十五运会和残特奥会是粤港澳三地首次联合，既要平衡三地的元素和特性，更要让三者实现融合，展现大湾区的交融互通、活力创新，刘平云坦言“这是历届全运会最难的设计，也是设计生涯最艰巨的一次挑战。”

4个标识同步推进，会徽

B 会徽：同心礼花，十五运会是全民欢聚的绽放时刻

全运会会徽是每一届全运会的图腾，如何以浓缩、精炼的形象符号描绘出粤港澳大湾区的风貌，将三地的体育文化精髓深深烙印在小小的会徽上，这对于刘平云的团队无疑是巨大的挑战。“如果完全用均匀化的处理去平衡三地的元素和特性，效果并不美观。为了实现包容和结合，我们就有了三花绽放的创意，礼花绽放是平均散开的，正好是我们期望的‘平均值’。”刘平云表示，同心礼花实现了三花烂漫、全民同心的效果，用烟花来达成视觉上的均衡性，这是设计团队对于三地文化的植

C 吉祥物：三色水柱，传达粤港澳同心同德的美好愿景

1987年，广州六运会以山羊为原型的吉祥物“阳阳”，是中国体育史上的第一个吉祥物；2001年，广州九运会以醒狮为原型的吉祥物“威威”，展现了千禧年后的精神风貌和时代特色。刘平云认为，这两个吉祥物都展现了广东典型的文化特性，但都已成为过去式，时代是不断更迭的，如何以一个代表性的形象彰显大湾区的创新精神和岭南文脉，既要符合逻辑，又要在视觉呈现上充满创意，更要具备不同于会徽的互动功能和市场化需求，描绘出生态文明、和谐共生的美好愿景，寻找“新物种”的命题应运而生。

据刘平云回忆，“喜洋洋”“乐融融”的精灵登场共经历两个阶段——寻找最有代表性的元素、创造记忆点。能够代表粤港澳三地的元素，动物、植物和非生物类型可谓林林总总，在创意思路上，刘平云的设计团队遵循两条主线，一个是以三地的代表性物种广东华南虎、香港白海豚、澳门黑脸琵鹭作为吉祥物的原型，“这个思路三个形象很难被记住，也很难在大型运动会

设计21次修改，吉祥物设计13次修改，总设计时长不足5个月，4组数据的背后是刘平云设计团队日以继日的辛勤付出。

自今年6月接到设计任务后，刘平云的设计团队就开始与时间赛跑，在一轮又一轮的头脑风暴中碰撞出火花，在一次又一次的方案修改中提炼出集体智慧的结晶。整个创作团队分为会徽设计、吉祥物设计两个团队，会徽设计团队共19人，由3名老师和16名学生组成；吉祥物设计团队由4名老师和11名学生组成。

谈到整个设计过程中最难忘的经历，刘平云笑称第一个想到的是熬夜加班，“我们的会

议大多安排在深夜，会徽碰头会在晚上10时，吉祥物碰头会在晚上11时，在设计的攻坚阶段几乎每天都是通宵达旦。”

在会徽和吉祥物总的设计理念上，刘平云的团队坚持三个方向：创新引领、绿色共享、国际本土。创新引领体现为让粤港澳大湾区成为“新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地”；绿色共享则体现为生态文明建设是关系中华民族伟大复兴的中国梦的重要保障；国际本土则体现为让十五运会具备国际标准，彰显中国气派、岭南风韵和湾区特色。

会的竞技激情和昂扬活力。

刘平云将会徽的设计浓缩为四个关键词——同心、绽放、欢聚、嘉年华。“同心礼花代表同心同德，全国同心。我们希望以同心礼花表达十五运会上运动员的激情绽放，同时也是烟花的绽放，这是全民参与、全民欢聚的嘉年华，用彩色来表达人们对于美好生活和多彩人生的向往与追求。”刘平云期待以此展现祖国向上向善、刚健朴实的精神风貌，进而推动全民健身的发展，这正是全运会的价值所在。尽管会徽尚未命名，但刘平云的心中早已有答案——绽放。

号，刘平云笑称这是一个由丑变靓的过程，最终敲定头顶的三色水柱由三股水流组合而成。“三颗小水珠符合白海豚的生理特性，也传达出粤港澳三地同心同德、携手并进的美好愿景。”刘平云表示，吉祥物一白一红的颜色选择也符合白海豚的特征，白海豚在慢慢成长后一旦运动就会呈现红色。

中华白海豚头顶的三色水柱是粤港澳三地的代表色，这与会徽的设计可谓一脉相承，也赋予了白海豚以地域性和时代性的特点。这处堪称神来之笔的巧妙设计被网友称为“可爱到发芽”，白海豚讨人喜欢萌萌的形象，整体造型圆润，身形线条流畅，十分符合大众的审美意趣，也迅速在全网“破圈”。

谈到这个“可爱到发芽”的新网红，刘平云满是期待：“‘可爱到发芽’这个提法很准确，我希望大家都记住和传播，当年‘冰墩墩’是‘墩’难求，如今我希望是‘豚’难求，也坚信‘喜洋洋’、‘乐融融’一定会成为全运会历史上最好、最有创意的吉祥物！”

设计团队曾以白海豚头顶三朵花作为代表三地的符

全国业余围棋锦标赛定档明年1月 “晚报杯”时隔十年回无锡

11月10日，第38届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛新闻发布会正式宣布，本届赛事将于2025年1月10日至17日在无锡举办。这标志着无锡时隔十年再次承办这一备受关注的围棋盛事。

作为国内最具影响力、水平最高的业余围棋赛事，“晚报杯”被誉为中国围棋的“半壁江山”，每届冠军得主将代表中国出征世界业余围棋锦标赛。三十多年来，“晚报杯”培养出古力、唐韦星、连笑、周睿羊等众多围棋名将，被视为“世界冠军的摇篮”。

无锡作为“中国围棋之乡”，一直以来拥有良好的围棋群众基础。十年前，无锡曾成功举办过该赛事，开启了各类围棋赛事的承办之路。十年间，无锡围棋事业蓬勃发展。据无锡市棋类协会副会长兼秘书长朱建平回忆，无锡的围棋爱好者数量已成倍增长，如今的业余围棋赛事蓬勃发展，“从少年、青年、成人到老年，我们已形成多层次、全龄段的赛事体系，几乎每周都有比赛，为围棋爱好者提供了充足的切磋空间。”

本届“晚报杯”重返无锡，比赛形式也将与时俱进。组委会负责人表示，在赛前阶段，将在弈智网上开设预热平台，参赛选手可通过线上对弈热身，增加互动性和竞技性。此外，2024年新晋职业棋手也将以本地区代表身份参赛，进一步激发赛事的活力与挑战性。

本次新闻发布会上还宣布，第39届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛将由海南省昌江黎族自治县人民政府承办。

羊城晚报记者 赵亮晨

古驿道定向大赛三进阳春

11月9日至10日，2024年南粤古驿道定向大赛（阳江·阳春站）在阳春市阳春市河坝镇凌霄岩风景区举行。这是继2019年、2020年后，该系列赛事第三度走进阳春市。广东省户外运动协会会长易洪陶，广东省文化和旅游厅文物局与考古处一级调研员何斌，广东省自然资源厅国土空间规划处四级调研员蹇登亮，广东省社会体育和训练竞赛中心群体部部长王长远，第三十一届全国蹦床锦标赛女子单跳团体冠军蔡琪琪，2018年全国冠军赛200米冠军张瑞轩，世界中学生运动会100米和110米栏冠军刘兴等出席活动。

刘兴早在2019年就出席过阳春首站南粤古驿道定向大赛活动，这次再次来到比赛现场，他表示，南粤古驿道定向大赛已经由一个小众项目发展成大众参与的品牌赛事，每个参赛选手及其背后的亲友为赛事带来庞大的流量，对办赛地的体育产业经济起到很好的带动作用。

作为“我要上全运”群众体育项目备战系列活动之一，南粤古驿道定向大赛以其独特的魅力吸引了来自全省各地的定向运动爱好者们齐聚一堂，共同见证和参与这场体育盛宴。在“激情全运，活力大湾区”的号召下，本站定向大赛共开展2天，涵盖少儿组、专业组、成年组、体验组四个组别，极大地激发社会大众积极参与体育健身活动和赛事的热情，扩大全运会全民参与度，进一步推动了全民健身的普及。

张瑞轩在接受采访时表示，“这次赛事不光推广了定向越野这项运动，还加深了大家对阳春历史人文风光的了解，还

即将到来的全运会预热，希望我们阳春能够乘着这次全运会的东风，找准自己的定位，实现新的突破。”

南粤古驿道定向大赛裁判长蔡琪琪表示，本站赛事在赛道设计方面充分与凌霄岩风景区内独特的景点资源相结合，最为突出的一个亮点就是第一次将打卡点设置在溶洞里，让参赛选手在神秘而美丽的溶洞里头寻找打卡点，这是之前的古驿道定向大赛从未有过的体验。“另外还在花海里设置了梅花点以及这里的喀斯特地貌，我们都充分考虑摄影取景，希望让运动员与美景在构图上有机结合，从而实现体育进景区的双赢效应。”

本站赛事由广东省社会体育和训练竞赛中心、广东省户外运动协会、广东省规划师建筑师工程师志愿者协会、阳春市人民政府主办，阳春市文化广电旅游体育局承办，阳春市河坝镇人民政府协办。

羊城晚报记者 苏符



中国·广东·香港·澳门 2025
China Guangdong / Hong Kong / Macao

中华人民共和国第十五届运动会
The 15th National Games of the People's Republic of China

中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会
The 12th National Games for Persons with Disabilities & the 9th National Special Olympic Games, the People's Republic of China

十五运会和残特奥会会徽



会徽吉祥物设计团队代表合照

羊城晚报记者 苏符

羊城晚报记者 苏符

羊城晚报记者 苏符

羊城晚报记者 苏符



十五运会和残特奥会吉祥物造型

羊城晚报记者 苏符

羊城晚报记者 苏符

羊城晚报记者 苏符

羊城晚报记者 苏符



比赛现场 主办方供图

羊城晚报记者 苏符

羊城晚报记者 苏符